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書面質詢
梁孫旭議員

推進私人斜坡維修及監管

　　近日毗鄰海邊馬路碧瑤閣第一座的斜坡（編號︰M-024）發生崩塌落
石事件，並引致一輛車輛輕微損毀，慶幸無人受傷，事件再度引起社會
對斜坡隱患的關注。適逢雨季及颱風季節即將來臨，本人認為政府除了
要加強巡查，對發現的不穩定斜坡做好加固及維修之外，亦需推進私人
斜坡的加固保養問題，加強社會宣導。

　　目前本澳已設立了「斜坡安全工作小組」，定期巡查有記錄的斜坡，
並分為低、中、高風險三個級別。經翻查資料及斜坡資訊系統顯示，是
次出現事故的斜坡屬於政府與私人共同所有，早於2017年5月已發生同類
型事件，2019年10月則被工作小組評估為中風險級別，即斜坡對人或經
濟損失有一定風險，應該受到關注並作出適當的小型維修工作。

　　然而本澳大部分風險斜坡屬政府所有或政府與私人共同所有，當中
公共斜坡由政府部門負責維修和保養；倘若屬私人斜坡，權限部門會根
據斜坡安全工作小組的建議要求斜坡所屬的業權人作跟進。然而工作小
組的斜坡觀測表僅作描述斜坡概況之用，並無任何效力，一旦涉及私人
斜坡部分，則難以推動業權人處理，有關當局須明晰雙方在加固及維修
風險斜坡的責任。同時，房屋局推出的「樓宇維修資助及無息貸款計劃」
列明可用於保養或維修斜坡、擋土牆，且不受樓宇的樓齡限制，惟2018
年至今無樓宇因此而申請資助，當局應了解箇中原因，優化申請手續及
條件，推動業權人共同維修及保養風險斜坡，保障市民生命財產。

　　另外，為了提高本澳斜坡資訊的透明度，早年土地工務局與地圖繪
製暨地籍局共同建立了「斜坡安全資訊網」，上載全澳斜坡的數量、分
佈、權屬和風險級別等資訊，惟該網站已於去年停止更新，改由公共建
設局網站更新。綜合事故發生前公建局、地籍資訊網所發佈的數據，以
及有關官員去年在立法會的回應，一定程度反映數據更新滯後，使公眾
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無法知悉風險斜坡現況，以及當局的實際工作進展。

　　對此，本人提出以下質詢︰

　　一、由於部分風險斜坡屬私人斜坡，請問有關部門與業權人交涉期
間會出現甚麽問題，令維修工程無法推進？一旦有斜坡涉及政府及私人
共同所有，將如何明晰雙方的權責？

　　二、去年運輸工務司司長透露，正與有關部門協調列出風險斜坡清
單、其地權狀況及監管部門，請問目前進度如何？早前公建局局長亦預
計2023年巡查密度會增加至少每月一次，目前斜坡安全工作小組的巡查
頻率是多少，會否考慮雨季、風季增加巡查頻率？政府已在位於大潭山
及大炮台的斜坡引入「斜坡自動監測系統」，請問當局認為成效如何，
以及有無其他風險斜坡有需要設置系統？
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